[bookmark: Q2NA0431545]  桃園內壢國中 	104學年度上學期 八年級 自然科第三次段考   班級：   座號：   姓名：
一、[image: ]課程基本題（每題3分，共60分）
[image: ]◎質量均為100公克，溫度均為20℃的甲、乙、丙三個金屬固體，在同一熱源上加熱，其溫度與時間
[bookmark: Q2NA0431581]  的關係圖如圖所示，試回答下列問題：
（  ）(1)將三者同時置入90℃的熱水中1分鐘後取出，何者溫度最低？ (A)甲　(B)乙　(C)丙　。
（  ）(2)若三者溫度均上升至40℃，何者吸熱最少？ (A)甲　(B)乙　(C)丙　。
◎下圖有4 種物質，其中的「圓圈」代表原子。請回答下列問題：
           [image: ][image: ][image: ][image: ]
（  ）(3)哪些屬於元素？　(A)甲、乙　(B)甲、丙　(C)丙、丁　(D)甲、丙、丁。
（  ）(4)哪一個可能是惰性氣體？　(A)丁　(B)丙　(C)乙　(D)甲。
（  ）(5)哪一個是混合物？　(A)丁　(B)丙　(C)乙　(D)甲。
◎請依據右表回答下列問題：
（  ）(6)三種原子何者質量最小？　(A)甲　(B)乙 (C)丙　(D)三者相等。
（  ）(7)表中哪一原子的化學性質可能與其他不一樣？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)三者相等。
[image: 5-2]
[bookmark: Q2NA0431546]◎大明取相同的兩個燒杯A、B，盛水後在發熱均勻的酒精燈上加熱，得到溫度變化與加熱時間的關係如圖，試回答下列問題：
（  ）(8)B杯水的質量為A的多少倍？ (A)4　(B)3　(C)1/3　(D)1/4。
（  ）(9)若A的初溫為20 ℃，則加熱多少分鐘後會開始沸騰？  (A)80　(B)64　(C)16　(D)4。

[bookmark: Q2NA0431572]（  ）(10)有關原子結構的敘述，下列何者正確？　(A)原子核帶正電　(B)質子與電子的總質量大約等於原子的總質量　(C)原子
          核內，中子數與電子數相等，原子保持電中性　(D)原子核內，中子數與質子數相等，原子才會保持電中性。
[bookmark: Q2NA0431573][image: ]（  ）(11)物質發生化學變化產生新物質時，則下列敘述何者正確？　(A)原子總數目發生變化　(B)原子重新排列，反應前後原子數目、種類不變　(C)原子種類發生變化　(D)每一個原有的原子分裂，產生新原子。
（  ）(12)如圖，大小相同的兩試管，裝有等量、等溫的水，以火力相等的酒精燈同時加熱。圖中A處位
         於左試管底部，B處位於右試管頸部，則A、B兩處溫度，上升快慢的比較為何？　(A)一樣快　
         (B)不一定　(C) A快　(D) B快。






（  ）(13)下列有關原子與原子的敘述，何者錯誤？　(A)比較中子數大小：＜　(B)比較原子質量大小：＝　(C)




         與是同種元素　(D)比較電子數大小：＝。
[bookmark: Q2NA0431544]（  ）(14)A、B兩物質質量相等，吸收熱量比是6：2時，升高的溫度比是3：2，若B物質為水，則A物質的比熱為多少？卡
         ∕公克．℃ (A)4　(B)2　(C)1/3　(D)1/4。
[bookmark: Q2NA0431387]（  ）(15)關於鹼金屬鈉、鉀敘述何者錯誤？　(A)水溶液皆可使紅色的石蕊試紙變藍　(B)鹼金屬鈉、鉀與水反應時均會起火燃燒　
(C)鈉的反應劇烈程度比鉀大　(D)平時皆需要保存在礦物油中。
[bookmark: Q2NA0431264]（  ）(16)有關鐵、鋁、銅、碳這四種生活中常見元素的敘述，下列何者錯誤？　(A)銅是導電性次佳的元素　(B)鋁是地殼中含量
         最多的金屬元素　(C)生鐵具有延展性，適合鍛接鐵器　(D)鑽石是由碳所製成。
[bookmark: Q2NA0431358]（  ）(17)有關元素週期表的敘述，下列何者錯誤？　(A)現行的週期表是依據原子序的大小順序排列　(B)第1族為鹼金金屬、第
         2族為鹼土金屬　(C)週期表中共有7個週期、18族，同週期元素的化學性質相似　(D)週期表中的元素，未來可能繼續
         增加。
[bookmark: Q2NA0431174][image: 4-2-4-1]（  ）(18)附圖為傳統保溫瓶之結構示意圖，關於其中各部分的主要設計目的，下列何者正確？　(A)鍍銀：
[bookmark: Q2NA0431010]         降低熱傳導　(B)真空夾層：減輕輻射熱　(C)鍍銀：容易吸收輻射熱　(D)塑膠蓋：避免傳導熱
（  ）(19)甲物質質量3公斤、比熱0.83卡∕公克．℃、溫度45℃；乙物質質量0.02公斤、比熱0. 93卡
         ∕公克．℃、溫度90℃。將兩物接觸後，熱量發生傳遞，造成此現象的主要原因為何？　(A)
         含熱量多寡不同　(B)溫度高低不一　(C)質量大小差異　(D)比熱大小相異。
[bookmark: Q2NA0431100]（  ）(20)依據課文中提及的科學家們，何者為正確原子結構發展歷史順序?  (甲)道爾吞(乙)查兌克(丙)湯
         姆森(丁)門得列夫(戊)普利士利(己)亞佛加厥(庚)拉塞福  (A)甲丙乙庚　(B)甲丙庚乙  (C)甲乙丙庚　(D)甲庚丙己。
[image: 902381]二、基測活化題（每題2分，共40分）
[bookmark: Q2NA0270159]（  ）(21)小華在三個相同燒杯中，各加入50公克、溫度20℃的甲、乙、丙三
         種不同的溶液，放在相同的穩定熱源上加熱，得到下表的資料。若甲
         溶液由20℃加熱至60℃，需要1000卡的熱量，乙溶液由32℃加熱至
         56℃，也需要500卡的熱量，則丙溶液由20℃加熱至90℃需要多少卡
         的熱量？(假設熱源供給的熱量均被溶液吸收)(A)1250　(B)1500　(C)2000　(D)2500。【90基本學測二】
[bookmark: Q2NA0270579]（  ）(22)藤光到海水浴場玩，發現白天與夜間風吹的方向剛好相反。下列有關此現象的推論，何者正確？　(A)白天時吹海風是
         因為海水面的溫度較高，而陸地上溫度較低　(B)夜間時吹陸風是因為海水面的溫度較低，而陸地上溫度較高　(C)白天
         時吹陸風、夜間時吹海風是因為海水與陸地比熱不同　(D)白天時吹海風、夜間時吹陸風是因為海水與陸地比熱不同。
         【94基本學測二】
[bookmark: Q2NA0270411]（  ）(23)有關物體體積因溫度改變而熱脹冷縮的例子，下列敘述何者錯誤？　(A)溫度從4℃上升至50℃的過程中，水的體積會
         逐漸膨脹　(B)喝熱開水時常用嘴向水面吹氣，將使水涼下來　(C)玻璃器皿加熱後，如果馬上沖冷水，可能會導致破裂　
         (D)鐵路上各鐵軌間留有空隙。
（  ）(24)有關O2和2O的敘述，下列何者正確（O為氧元素）？　(A)前者表示1個氧原子，後者表示2個氧分子　(B)氧在空
[image: 0231663]         氣中是以2O的狀態存在　(C)二者的化學性質完全相同　(D)前者表示1個氧分子，後者表示2個氧原子。
[bookmark: Q2NA0431371]（  ）(25)右圖為週期表中的一個元素，則由此圖中不能獲知什麼資料？　(A)質子數　(B)原子的質量　(C)原子大小
          (D) 1大氣壓25℃下的狀態。
[bookmark: _MON_1433056463][bookmark: _MON_1433056466][bookmark: _MON_1433056476][bookmark: _MON_1433056478][bookmark: Q2NA0270300]（  ）(26)物質是由原子所組成的，原子又由電子、質子與中子等更微小的粒子所構成。若以[image: 921331]、[image: 921332]和[image: 921333]分別代表電子、
[bookmark: Q2NA0271000][image: 980146]         質子與中子，則下列各示意圖中，何者帶正電？【92基本學測一】
         (A) [image: 921334]　　　(B) [image: 921336]　　　(C) [image: 921335]　　(D) [image: 921337]
（  ）(27)小輝測量不同物質的比熱，結果如右表所示。下列何項推論正確？　(A)物質溫
         度上升1℃所需的熱量稱為該物質的比熱　(B)質量為10 g，溫度為20 ℃的銅，
         它所含有的熱量為18.6 cal　(C)若質量相同的鋁及鉛吸收相等的熱量，則鉛
         的溫度變化較鋁小　(D)同一種物質在液態或固態的不同狀態下，其比熱可能不
[bookmark: Q2NA0270118][image: 901411]         同。【98基本學測一】
（  ）(28)左圖為1公克的水體積與溫度的關係。小凱測量湖泊表面水溫夏天為20℃，冬天為1℃，則湖泊底部與表面的水溫比較，下列何者正確？(A)湖底水溫夏天、冬天均較湖面低　(B)湖底水溫在夏天高於20℃，而冬天則低於1℃　(C)湖底水溫夏天、冬天均較湖面高　(D)湖底水溫在夏天低於20℃，而冬天則高於1℃。【90基本學測一】
[bookmark: Q2NA0270941][bookmark: _MON_1277883306][bookmark: _MON_1277885602]（  ）(29)某物質在溫度為－40℃時為固體，－20℃時為液體，500℃時為氣體，根據右表，此物質可能為下列何者？(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。【97基本學測二】
[bookmark: Q2NA0431048]（  ）(30)將比熱0.3卡∕公克‧℃、質量100克，溫度20℃的物體投入70克、40℃的水中，假設過程
         中沒有熱量散失，則達熱平衡時，此物體的溫度最接近多少℃？　(A)26　(B)28　(C)32　(D)34。
[bookmark: Q2NA0431098][image: 89嘉義高中（T-t圖）][image: 未命名-10]（  ）(31)將200g、10℃的某固體，在一個每分鐘提供400卡的熱源上加熱，其溫度與加熱時間的關係圖，如左圖所示，則下列敘述何者正確？(假設熱量無散失)　(A)加熱前40分鐘為固體　(B)此固體在加熱至60分鐘時完全變成液體　(C)從開始加熱到完全熔化需16000卡　(D)要讓固體完全汽化為氣體，溫度至少須上升100℃。【80.北五專】

（  ）(32)已知水的比熱為1卡∕克‧℃，A液體的比熱為0.6卡∕克‧℃。今取初溫相同的甲、乙、丙三杯
         液體，分別以相同的熱源加熱，其中甲為100克的水，乙為100克的A液體，丙為200克的A液體，
         則在液體的「溫度T與加熱時間t」的關係圖中，abc三曲線對應到的分別為哪杯液體？　(A)乙、甲、丙　(B)丙、甲、乙　(C)甲、丙、乙　(D)甲、乙、丙。【89.嘉義高中】
	物質
	甲
	乙
	丙
	丁

	比熱(cal/g‧℃)
	0.031
	0.056
	0.093
	0.113


（  ）(33)將右表中，甲、乙、丙、丁四種金屬，取相同質量加熱至100℃後，一同
         投入完全相同的絕熱容器內，容器內裝有低溫度的冷水，此四種金屬均
         不與水發生化學反應。當熱平衡後，此四種金屬溫度高低的關係為何？　
[bookmark: _GoBack]         (A)甲＞乙＞丙＞丁　(B)丙＞丁＞乙＞甲　(C)甲＝乙＝丙＝丁　(D)丁＞丙＞乙＞甲。【81.臺北】
[bookmark: Q2NA0431422]（  ）(34)下列各物質的化學式寫法，何者正確？　(A)硫酸：HSO4　(B)氫氧化鎂：MgOH2　(C)水銀：Hg　(D)氯化鈉為NaCl2。
[bookmark: Q2NA0431115]（  ）(35)日常生活中常可看見許多白煙，試問下列哪個白煙成分和其他不同？　(A)點燃稻草時冒出的白煙　(B)冬天寒冷的夜   
          晚，口中吐出的白煙[image: 81北五專（熔化曲線）]　(C)電視節目使用乾冰時冒出的白煙　(D)以上皆相同。
（  ）(36)右圖為50公克的冰加熱實驗的結果曲線。現改用100公克的冰，再作一次實驗，在坐標尺度不
         變之下，所畫出的曲線，和右圖比較，不變者為何？　(A)線段Ⅰ的傾斜程度　(B)線段Ⅱ的長度　
         (C)線段Ⅱ的延長線和溫度軸的交點　(D)線段Ⅲ的傾斜程度。【81.北五專】
（  ）(37)下列哪一項敘述不是「道耳頓原子說」的內容？  (A)所有物質皆由原子所組成，而且原子不可
         分割  (B)原子核是由帶正電的質子及不帶電的中子所組成  (C)不同元素的原子，其質量與大小
         都不同  (D)產生化學反應時，原子將重新排列。【84.臺北】


[bookmark: Q2NA0431018][bookmark: Q2NA0431176]（  ）(38)有關於碳元素敘述何者錯誤？ (A)鑽石、石墨稱為同素異形體，性質差異大   (B)碳有、等同位素，因中子數
          不相同   (C)鉛筆筆芯為石墨又名黑鉛，其實不含鉛元素  (D)不鏽鋼不含有碳元素
[bookmark: Q2NA0431166]（  ）(39)有關「熱的傳播」之敘述，何者正確？　(A)蓬鬆的棉被比較保暖，因棉被內空氣層可增加熱對流　(B)煙囪可讓燃燒效
         果較佳，這是熱的對流作用　(C)以手接觸50℃的銅棒和木棒，感覺銅棒較熱，是因為銅的比熱較小　(D)手置於燈下覺
         得熱，這是熱的對流現象。
[bookmark: Q2NA0431246][image: 0231660]（  ）(40)今有四位學生依順序甲乙丙丁戊己庚辛書寫下列元素的符號，試問何者填寫完
         全正確？(A)Na、He、Mg、Al、C、N、S、Cl　(B)Li、He、Ca、B、C、P、S、
Cl  (C)Na、Ne、Be、Al、C、P、O、Br　(D)Li、Ne、Mg、B、C、N、S、Cl。
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